

## Секция «Востоковедение, африканистика»

### Происхождение фарингального *h* в современном бурятском языке

*Будашкаева Арюна Викторовна*

*Студент*

*Бурятский государственный университет, Национально-гуманитарный институт,  
Улан-Удэ, Россия*

*E-mail: ariguna1991@mail.ru*

Одной из его существенных фонетических особенностей бурятского языка является наличие в нем фарингального *h*. Исторически появление *h* в системе консонантизма монгольских языков объяснялось как результат процесса смещения или передвижения артикуляции с более передней позиции на более заднюю позицию. Такая трактовка с точки зрения артикуляционной является правильной, потому что здесь переход переднеязычного *s* в гуттуральный *h*. Однако необходимо отметить, что данное явление представляет собой следствие, а причина появления этой фонемы в бурятском языке связана с историей взаимодействия его с другими языками. Данные по истории бурятского языка показывают, что он в течение длительного времени контактировал с тунгусским (эвенкийским) языком, часть носителей которого населяли занимаемую ныне бурятами территорию вокруг Байкала. Фарингальный *h* в современном бурятском языке как раз является элементом субстрата эвенкийского языка, ассимилировавшегося с одним из диалектов монгольского языка. Существует гипотеза, что фонетический процесс  $s > h$  был неравномерен по бурятским диалектам и, по всей вероятности, имел длительную историю. На начальном этапе фарингальный *h* и переднеязычный *s*, видимо, функционировали на уровне аллофонов. Если рассмотреть дифференциальные признаки фонемы *s* в современном монгольском языке, то мы увидим, что данная фонема представляет собой круглощелевой, твердый, сильный, согласный. Интенсивность его произношения сравнима с таковой у других сильных, в особенности аффрикат *s* и *š*. Так же как сильные смычные и аффрикаты *s* геминирует в интервокальной позиции и также произносится с придыханием, но аспирация у *s* существенно легче. Она сравнима с аспирацией другого сильного щелевого - *x*. Сильная воздушность щелевых придыхательных иногда создает впечатление дополнительной артикуляции в гортани. Но всей видимости, придыхание все-таки сказывается на произношение последующих гласных вообще, а в данном случае вызывает дополнительную гортанную артикуляцию, хотя и незначительную. По мнению Е.А. Кузьменкова, «это могло бы объяснить, например, переход  $*s > h$  в хоринском диалекте бурятского языка, где гортанный *h* мог возникнуть на месте палатализованного *s*» [2, 162]. В бурятском же языке фонема *h* – фарингальный, щелевой, твердый звук, который образуется между корнем языка и задней стенкой зева. В начале слова *h* произносится глухо, то есть без участия голоса. Лингвистически значимой является для бурятского консонантизма тройная оппозиция по способу образования шумообразующей преграды – согласные противопоставлены как смычные, щелевые и вибранты. Аффрикаты отсутствуют в бурятском языке, что выделяет его на фоне других монгольских языков, в которых сложные по способу образования консонанты относятся к числу продуктивных элементов системы: в монгольском их 4, в калмыцком – 3. Фонологически релевантными для бурятского языка являются 5 типов артикуляторной рядности: в языке функционируют губные, переднеязычные, средне-

язычные, гуттуральные фонемы (реализующиеся в аллофонах 3-х фонических рядов); 5-й же фонематический ряд представлен единственной фарингальной фонемой *h*, чье позиционно-комбинаторное использование ограничено анлаутной и интервокальной позициями. Фонема *h* определяется как шумная слабая щелевая нижефарингальная, всегда твёрдая, не имеющая коррелятивной пары по палатализованности/ непалатализованности. Реализуется в звонких, глухих и частично глухих оттенках. Образуются аллофоны этой фонемы сближением отодвинутого назад корня языка с выдвинутой вперед задней стенкой нижнего отдела фаринкса при общем сужении глотки. Наличие в системе 5-го фонематического артикуляторного ряда – фарингального – определяет, наряду с процессом спонтизации аффрикат, специфику хори-бурятского языка на фоне других языков монгольской семьи. Некоторые бурятоведы рассматривают развитие фарингального звука *h* из общемонгольского сибиланта *s* и упрощение смычно-щелевых консонантов как результат имманентного развития фонологической системы языка по пути экономии артикуляторных усилий.

Однако, следует все же, отметить, что затем в связи с процессом деаффрикатизации звуки *s* и *h* постепенно стали противопоставляться как самостоятельные фонемы: бур. *һууха* – садиться, *сууха* – мочевого пузыря, *hʲ#1199;xə* – топор, *sʲ#1199;xə* – обруч и т.д.

Таким образом, фонема *h* является одним из элементов эвенкийского фонетического субстрата в бурятском языке, сформировавшемся на циркумбайкальской территории в результате длительного взаимодействия эвенкийского и монгольского этносов.

### Литература

1. Бураев И.Д. Разработка вопросов фонетики монгольских языков в трудах Г.Д.Санжеева // Монголоведные исследования. Выпуск 2. Улан-Удэ, 1997. С. 88-102
2. Кузьменков Е.А. Фонологическая система современного монгольского языка. СПб.: Изд-во С.-Петербур. ун-та. 2004
3. Санжеев Г.Д. Сравнительная грамматика монгольских языков. М., 1953. С. 31

### Слова благодарности

Выражаю благодарность научному руководителю Бадмацыреновой Надежде Бадмажаповне за её помощь в написании данной работы